

唐山借力微信群推进环境监督和治理

晒掉水分 盯住问题

◆本报记者文雯

“报告了市长,您今天下午指出的路南區仁泰里小区露天烧烤问题,我们正在连夜查处。现在我正在现场,组织执法队伍,已取缔5处,我们计划午夜前全部清查取缔完毕,稍后发去现场执法照片。”

“好,你们辛苦了。”  
“丁市长,我们今晚夜查,已在开平区查处非法小企业3家,这是现场照片。”  
“给市环保局点赞,务必取缔到位,严防死灰复燃。”  
上面紧张、热闹的对话,不是发生在环境治理调度会上,而是河北省唐山市政府政务工作调度手机微信群里无声的互动。

手机微信互动 网络调度指挥

唐山市环境治理特别是大气污染防治工作一直备受关注。今年6月,唐山市委副书记、代市长丁绣峰上任伊始,对全市环境治理工作给予了前所未有的关注,不但多次听取环保工作汇报,带队到一线暗访督导,还创新工作方法,建立了由市长、副市长和市直部门以及县、市(区)政府主要负责同志组成的市政府政务工作调度微信群,发挥移动互联网快速、直接、生动、全天候的优势,通过“晒”、“比”、“查”、“督”、“责”、“快”,对环境治理工作进行网络调度指挥,促进了全市环境治理工作深入开展。特别是在今年的抗战胜利纪念活动中,发挥了积极的调度指挥和促进作用。

通过微信互动,6月以来,丁绣峰针对环境治理工作提出具体工作意见和建议达90多次,给予各级各部门工作点

赞肯定210多次,微信群中关于环境治理的微信达500多条,大大促进了全市环境治理工作。6月~8月,唐山市环境空气质量改善率平均达到19.6%,并圆满完成了纪念抗战胜利阅兵空气质量保障工作,得到了环境保护部和河北省领导的充分肯定。

工作不掺水 比出干劲来

唐山市把环境治理工作的完成进度、存在问题以及市政府领导的调度指令、评价直接“晒”在微信群里,压缩了工作环节,提高了工作效率,更是一种高层次的展示和曝光,使各项工作来不得半点“掺水”。  
今年7月开始,唐山市政府在全市部署开展了环保专项治理行动,包括企业污染源治理、燃煤污染治理、扬尘污染治理、面源污染治理、关停取缔污染企业、饮用水污染防治6个方面的任务,共3300多个治理单。唐山市环保局及时把各项进展情况在微信群里“晒”出来,一目了然,起到了让各地各部门“曝曝光、红红脸、出出汗”的效果。

一次,某区在微信群里报告已全部取缔了露天烧烤,但经唐山市政府督查室检查并在微信群里“晒”出了仍然营业的露天烧烤的照片,这个区区区长不得不承认工作中存在死角,并迅速整改。

工作进度和问题“晒”出来,起到的是一种导向作用,同时也激发了各地各部门的“比劲”,大家都暗自比谁的进度快、比谁发现问题少、比谁被下达调度指令少、比谁被市长点赞多,比出了务实和效率。

在抗战胜利70周年阅兵空气质量保障工作中,唐山市各县、市(区)争相落实空气质量保障方案,进展随时微信

反馈,很多县、市(区)为了完成保障任务,自我加压,在唐山市达保障方案的基础上,增加停限产企业,强化保障措施,形成了争先恐后干工作的浓厚氛围。

在建立微信群前,玉田县取缔燃煤锅炉的工作进展一度落后。通过“晒”和“比”,玉田县知耻而后勇,一个月内就取缔燃煤锅炉90台,迎头赶上了其他地区。

查清问题 督办执行

丁绣峰多次不打招呼、直奔现场进行“微服私访”,发现环境问题第一时间发到微信群里,并配以照片,其他市政府领导、市政府督查室和有关部门纷纷效仿。通过这种“有图有真相”、“一竿子插到底”的方式,查存问题、查整改情况,使责任单位再也不能“打马虎眼”、“糊弄局”。

入夏以来,丁绣峰发现露天烧烤问题严重,在微信群中提出了这个问题,并对集中取缔露天烧烤进行部署。到7月底全市取缔露天烧烤945处,烧烤经营行为基本上实现了进店入行;对在县、市(区)和企业空气质量保障工作暗访过程中发现的问题,市长直接发到微信群,对各县、市(区)落实空气质量保障措施发挥了极大的促进作用。

对于发在微信群里的环境问题,唐山市政府督查室、市环保局实时跟进,实行台账式督办和销账管理,并进行实地盯办落实,通过微信群进行反馈,使这些问题全部整改到位。

7月以来,通过微信群发布的64批171处道路、散料堆场、建筑工地扬尘污染等方面的问题,全部整改到位,抗战胜利纪念活动保障停限产等各项措施全部有效落实,日可减排烟(粉)尘1020吨、二氧化硫556吨、氮氧化物670吨,

分别占全市排放总量的83.4%、90.1%和85.2%。

责任明确 快速反应

对于反映在微信群中的环境问题,以及工作进度慢、整改不落实的,丁绣峰多次对责任单位直接提出批评。这种大庭广众之下面对面的批评,往往让有关负责同志感到非常“上火”,不但立即整改,还要举一反三,否则再次出现同类问题就说过去了。

在阅兵空气质量保障期间,唐山市对环境保护部、省督导组发现的问题强化责任追究,依法追究了19名责任人的责任。

在一次环保夜查行动中,执法人员多次受到非法排污企业的阻挠,并致使一名执法人员受伤住院。夜查组将情况发到微信群后,丁绣峰立即责令地方政府严肃查处,并亲切看望了受伤人员。当地政府迅速依法对非法企业责任人进行了拘留,对乡镇监管责任人给予了纪律处分。

通过微信群指挥、调度工作不受空间和时间限制,实现了工作的实时沟通、快速反应。“晒”到微信群里环境问题,有关责任单位迅速做出反应,及时进行整改,大多数问题做到了日清日结,责任单位连夜反馈,市政府领导即时点评,微信群里经常半夜十一、二点还很热闹,还在进行汇报和互动。

9月1日,环境保护部副部长翟青到唐山市督导空气质量保障工作,当晚7点对唐山市提出了更高的保障要求。唐山市快速反应,当晚8点制定了更严格的“五项保障措施”,并通过微信群进行了安排部署,从9点开始各县、市(区)和市直部门就组织及时将更严格的保障措施按时限要求落实到位。

三亚整治

畜禽养殖业污染

本报见习记者李拉三亚报道 记者近日从海南省三亚市国土环境资源局了解到,8月以来,三亚继续深入开展环境保护大检查工作,以三亚河综合整治为重点,开展水资源领域专项检查工作,查处一批典型案例。

据统计显示,截至8月底,三亚市天涯区、吉阳区政府共组织拆除三亚两河沿岸违法建设的畜禽养殖户97户,共计拆除建筑面积约2.7万平方米。同时,对34家锅炉使用单位进行检查,淘汰燃煤锅炉两家,责令锅炉房管理混乱、除尘设施破损严重的6家企业进行整改。

据悉,三亚大力整治畜禽养殖业违法建设,违法排污问题,完成主城区71处排河口整治工作,依法查处50起污水乱接乱排的环境违法行为。



山东省五莲县环保局日前向高泽镇政府、派出所开展联合执法行动,依法查封了一家非法塑料加工作坊,有效地震慑了环境违法行为。

本报记者王文硕 通讯员王勇撰

湘潭市雨湖区环保局迎难而上解决执法难题

臭味也能嗅出是否超标?

◆本报记者刘立平 通讯员文萍 刘嫒

湖南省湘潭市雨湖区环保局会议室的墙上挂着一幅又一幅的锦旗,其中,一幅印有“文明高效服务情系民众百姓,创建两型社会环保功在千秋”的锦旗,是湘潭大学教师公寓业委会、物业公司代表送来的,它代表的是人民群众对环保工作人员工作的肯定。让我们走进雨湖环境执法者的工作生活,来看看这些锦旗背后的故事。

养猪场臭气扰民,环保局遭遇执法难题

去年8月,雨湖区环保局就接到投诉,称在湘潭大学教师公寓附近的一个农场经常使用农家肥浇灌,使得小区内总有一股难闻的恶臭,严重影响到了居民的正常生活。

据执法人员现场了解到,臭味并不是每天都有,由于小区与农场距离很近,每当农场进行施肥,加上高温有风天气,臭味就弥散在整个小区。

虽然掌握了部分情况,但是在执法过程中,却遇到了不少障碍。由于地处城乡接合部,当时农场负责人对环保部门的执法工作并不理解,认为自己也就是在农村养猪、施肥,没什么不正常的,并对前去调查的执法人员进

行驱赶,存在抵触情绪。在执法人员给当事人做笔录的时候,当事人也极不配合。

由于当时新的《环境保护法》还没有施行,旧法并没有行政强制措施。就算监测显示恶臭气体超标,在环保局下发整改通知,到随后的处罚告知、处罚决定书、催告决定书,再到申请法院强制执行等一系列流程,也至少需要大半年的时间,短时间内无法让农场停排。

在当事人接受整改期内,执法人员就不断上门对当事人进行相关法律法规的宣传,并将小区居民投诉的强烈意见进行告知。

在随后的整改中,气味虽有减轻,但效果微乎其微。

请来专业机构采样,嗅辨员判断是否超标

一直到今年,随着温度的日渐升高,恶臭再度袭来。

4月22日,雨湖区环保局再次收到羊牯塘街道、社区的反映。小区居民向他们投诉,称小区内仍然有浓浓的恶臭味。

此时正逢新的《环境保护法》开始施行,有了这个法律武器,执法人员再次去到农场。但是想要掌握证据,却难坏了执法人员。怎样监测臭气?如何

把臭气定为污染物?监测结果是一个什么样的标准?在整个湘潭市的监测站以及其他监测机构,均没有对恶臭气体监测的资质。

于是,雨湖区环保局向湖南省环保局请求帮助,了解到有一家广州驻长沙的监测机构具备这项资质。执法人员联系到这家机构,请相关人员进行监测。

持证人有专门的称谓,叫嗅辨员,并且嗅辨员不能喝酒、抽烟,不能有不良嗜好。而监测臭气,就是嗅辨员用自己的鼻子去闻气体,来判断气体是否超标,每次监测都必须有多位持证人员进行监测。

由于采样会受到很多条件的限制,包括:天气、风向、温度、猪场经营情况等。首先,执法人员带领监测机构的嗅辨员到现场进行摸底调查,制订监测方案。同时,还请投诉者进行配合,一旦闻到臭味立即通知执法人员。

几天后的晚上11点,群众再次反映闻到浓烈臭味,当即联系执法人员,执法人员通知长沙监测机构。次日日子夜零点30分,环保部门、监测机构人员、当地街道人员、投诉人等均到达了现场。根据采样技术规范,采样人员在每一个采样点每隔两小时就要采样一次,并且每次都要采样3

次以上。就这样,采样工作一直持续到早上6点才完成。样品带回实验室后,经多位嗅辨员:按规范操作,对臭味是否超标进行判断。

监测结果显示,这家农场排放的臭气超过国家标准。这家农场在没有取得排污许可证的情况下排污,且超标排污。根据新《环境保护法》的相关规定:违反法律规定,未取得排污许可证排放污染物,被责令停止排污,拒不执行的,将移送公安机关进行行政拘留。

企业主卖猪拆窝,居民皆大欢喜

今年5月底,执法人员根据掌握的证据依法对经营者送达责令停止排污决定书,将法律风险告知农场经营者,如果没有按规定停止排污,将会面临拘留。

经营者经过再三考虑,也认识到新环保法环境保护法律责任的严格,最终决定在5日之内把农场近2000头猪全部提前销售,并将猪粪堆放池等相关设施进行拆除并清洗。

这一事件处理后,6月7日,雨湖区环保局执法人员对这家农场进行了后督察。现在,走进小区,刺鼻的味道已经全然消散,小区的居民也反映:“一大早起来,空气感觉要新鲜很多了。”

新疆强化国控企业污染源监测

挂牌督办、限期整改环境问题突出的企业

本报讯 新疆维吾尔自治区环保厅近日召开自治区国家重点监控企业污染源监测及信息公开工作会,通报2015年自治区国控企业自行监测及信息公开工作存在的主要问题,来自新疆14地、州(市)的180多家企业代表参加会议。

国控企业自行监测公布率、监督性监测公布率以及自动监控数据传输有效率能否达到国家考核要求,将直接影响2015年新疆污染物总量减排年度考核工作。按照环保部相关要求,污染源自动监控数据传输有效率须大于75%、自行监测结果公布率须达到80%和监督性监测结果公布率高于95%,否则认定为未通过年度污染物总量减排考核,而对考核结果为未通过的,将实行“一票否决”制,暂停这一地区所有新增主要污染物排放建设项目的环评审批。

根据环境保护部早前通报的新疆第一季度源监测信息公开情况核定结果显示,自治区国控企业自行监测完成率平均值为49.0%,公布率平均值为40.3%,远低于国控企业自行监测结果公布率必须大于80%的考核要求,位列全国倒数第一;国控企业监督性监测完成率平均值为92.9%,公布率平均值为94.3%,低于国控企业监督性监测结果公布率必须大于95%的考核要求。

企业超标排放废水拒不改正

广西开出首张“按日计罚”罚单

本报讯 记者日前从广西壮族自治区南宁市环保局获悉,广西南宁达尊食品有限责任公司三塘镇家畜定点屠宰场因违法超标排放污水25天,被南宁市环保局开出总额为45075元的罚单。

这是自新环保法实施以来,南宁市,也是广西首起按日连续处罚案。2015年5月,南宁市环保局、兴宁区环保局联合对广西南宁达尊食品有限责任公司三塘镇家畜定点屠宰场进行现场检查。经现场采样,监测结果显示,排放的污水超过规定的水污染物排放限值。

南宁市环保局于2015年5月18日对这家公司违法超标排放水污染物行为,决定处以1803元罚款,并责令其立即整改。

废旧轮胎炼油违法排污

抚州半月取缔48家黑工厂

本报通讯员饶文林 张林霞抚州报道 近期,江西省抚州市多位网民分别在新浪微博、新抚州网等媒体发帖反映“乐安县公溪镇、资溪县株溪林场和临川区荣山镇深山中分别藏匿有‘黑工厂’进行铅、铜等金属冶炼或利用废旧轮胎炼油,对当地生态环境污染极大。”

接到报告后,抚州市委高度重视,市委书记肖毅批示,要求开展专门巡查和治理整顿,一经发现有污染环境毒工厂、黑工厂必须依法坚决处理。

从8月中旬至8月底,抚州市环保局在全市范围内开展了对“黑工厂”进行专项整治的行动,此次专项行动明确了整治对象、整治时间,提出了工作要求,同时严格了责任追究。

严查7类违法问题

合阳开展农村环境专项执法

本报通讯员雷军红合阳报道 陕西省合阳县环保局日前决定在全县开展农村环境污染治理专项执法检查,重点瞄准7类环境违法问题进行严肃查处。

在深入贯彻落实新环保法的同时,合阳以强化环境执法为重点,以环保大检查为抓手,着力改善农村生态环境质量。9月底前,全县完成农村环境污染治理专项执法检查。

一是农村地区工业企业,重点查处企业环境风险防范、污染物排放、环保台账、环保设施和自动监控设施运行等;二是农村地区工业园区、重点查处园区环评和“三同时”、环保设施建设运营、环境管理等情况;三是农村生活垃圾处理,重点查处各镇(村)配套建设的垃圾无害化及配套设施项目建设等;四是农村饮用水源地保护,重点查处集中式饮用水水源地标志标识设置、污染防治措施

据了解,2015年4月~5月,新疆应该开展自行监测并公布监测数据的国控企业有211家。根据自治区自行监测发布平台统计,4月新疆自行监测完成率为69.77%,公布率为56.64%。5月新疆自行监测完成率为68.09%,公布率为54.00%。自行监测月度考核不达标企业数量有67家。

目前,部分企业落实自行监测的主体责任意识不强,大部分国控企业仍然未上传经过各级环保部门审核并备案的企业自行监测方案,2014年国控企业仍未上报年度报告,部分未达标企业存在自行监测方案不完善,缺少监测点位示意图、缺少检测方法、使用标准错误等依然是现阶段企业存在的主要问题。此外,还存在自行监测结果不公开或公开不及时,导致完成率和公布率不达标,普遍存在监测指标、监测排口及监测频次不足的情况。

自治区环保厅要求,各地各企业要进一步强化主要污染物总量减排监测体系建设与运行工作,认真制定并组织落实相关方案制度,及时按照要求完成监测信息公开,确保新疆污染源自动监控数据传输有效率、企业自行监测结果公布率、监督性监测结果公布率达到国家考核要求。

杨涛利

6月12日,南宁市环保局对这家企业违法超标排放污水行为的改正情况实施复查,发现其仍在继续违法超标排放污水。经现场采样,监测结果显示,排放的污水化学需氧量浓度为232mg/L,仍然超过规定的水污染物排放限值。

依据《环境保护主管部门实施按日连续处罚办法》第十三条规定,南宁市环保局认定这家公司为拒不改正违法排放污染物行为。

这家公司在法定期限内未向市环保局提出听证申请。依据新环保法及配套办法有关规定,南宁市环保局对这家公司实施按日连续处罚,处罚总额为45075元(1803元/天×25天)。

昌苗苗 彭威南

为将此次专项整治行动工作落到实处、取得实效,专项整治期间,市环保局成立了3个督查组对各县(区)的专项整治工作进行了督查,实地查看各县(区)对“黑工厂”和“三无”企业实施关闭、取缔是否到位。

专项整治期间,各县(区)政府组织环保、公安、工商、供电及乡(镇)政府等相关部门进行联合执法,采取停止供电、拆除设备、捣毁炉窑及行政拘留等强制措施取缔非法小企业。截至目前,全市12个县(区)共查处、取缔各类“黑工厂”和“三无”企业48家,其中金属小冶炼32家,利用废旧轮胎炼油10家,其他“三无”企业6家。通过此次专项整治行动有效地震慑了环境违法行为,保护了当地的生态环境。

等;五是开展农村地区渗坑专项整治,重点查处渗坑排污和擅自倾倒危险废物等违法行为;六是畜禽养殖污染治理,重点检查畜禽粪便固液分离并加工利用或建设区域性有机肥和其他处理设施等;七是农村工矿污染源的环境监管和实施综合防治情况等。

针对群众反映强烈的环境污染问题,本次检查合阳将坚持“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖”的原则,结合本地村庄情况和特点,依法严惩违反环境法律法规、偷排偷放、造成环境污染的企业,对“十五小”和“新五小”企业,一律取缔、关停到位。此外,合阳还将以县、镇(街道)、村(居委会)三级网格化环境监管为抓手,实行全方位、全覆盖、无缝隙管理,消除农村地区环境管理盲区,进一步促进农村环境监管工作规范化、制度化。